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PRIVIREA  LUI  MATEI  BASARAB  CĂTRE  EUROPA  ORIENTALĂ 
 

RADU ŞTEFAN VERGATTI* 
 

În secolul al XVII-lea, în special după începerea războiului de 30 de ani 
(1618-1648), s-a pus problema definirii noțiunii de Europa. Ea a apărut ca o necesitate 
pentru politologi, pentru teologi, pentru istorici, pentru toți cei încadrați în termenul 
general, dar ambiguu, de umaniști și intelectuali1. Poate definiția cea mai clară și mai 
modernă pentru continentul european a fost formulată de Henri Maximillien de Sully2, 
fost ministru al regelui francez Henri IV (1589-1610). În anul 1628, când și-a 
definitivat lucrarea „Le grand dessein d'Henri IV”, a arătat că cercetările lui în 
domeniul istoriei, politicii, demografiei, teologiei etc. îi permit să încadreze pământul 
lui Jaffet între Oceanul Atlantic și Munții Urali, între Oceanul Înghețat de Nord și 
Marea Mediterană3. 

Era o formulă îndrăzneață a unui om care prezenta viziunea despre Europa a 
vârfurilor conducătoare din regatul francez. El s-a apropiat de gândirea actuală, de 
definiția dragă generalului Charles Maurice De Gaule. 

În cancelariile marilor puteri continentale s-a acceptat, oarecum, noțiunea 
propusă de Henri Maximillien de Sully. Concomitent cu impunerea termenului de 
latinitate orientală, devenit o realitate palpabilă pentru umaniști, mai ales, după 
acțiunea temerară a lui Mihai Viteazul (1593-1601). Totodată, a început să se discute 
redivizarea Europei. De aici au apărut noțiunile de Europa Occidentală, Europa 
Centrală și Europa Orientală. Jacques Le Goff a propus ca Europa Occidentală să 
suprapună aria dominată de confesiunea catolică4. Pornind de la aserțiunea lui, pentru 
discuția de față propun să fie integrată în noțiunea de Europa Orientală acea suprafață 
unde populația majoritară crede în confesiunea ortodoxă.  

În această parte a continentului se încadrează și românii.  
Am pus astfel problema, deoarece m-am gândit la majoritatea populației dintr-

o zonă unde se interferează mai multe confesiuni. Numai în felul acesta se poate 
întreprinde o investigație științifică de succes. Cred că în alt mod nu poate fi abordată 
tema, căci minoritățile confesionale sau religioase nu puteau fi determinante în luarea 
deciziilor. Îmi sprijin afirmația pe situația existentă în secolul al XVII-lea în 
Transilvania, unde populația majoritară era de confesiune ortodoxă. Ea a impus 

                                                 
* Universitatea „Valahia“, Târgovişte.  
1 Jacques Le Goff, Les intellectuels au Moyen Âge, Paris, 2004, passim. 
2 Cf. Jean-Baptiste Duroselle, L'Idée d'Europe dans l'histoire, Paris, 1965, p. 97-98. 
3 Ibidem.  
4 Cf. Jacques Le Goff, La civilisation de l'Occident médiéval, Paris, 1964, Introduction, p. V-VI. 
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totdeauna să se țină seama de interesele ei, cu toate eforturile făcute pentru a se afirma 
confesiunile recepte. Situația din Transilvania era asemănătoare cu aceea din sud-estul 
continentului. Și acolo populația majoritară era de confesiune ortodoxă, cu toate că 
stăpânirea politică aparținea Sublimei Porți. Totdeauna, însă, sultanii au ținut seama de 
cuvântul Bisericii Ortodoxe și de voința populației majoritare. 

Matei Basarab (1632-1654), când a venit pe tron, s-a arătat conștient de 
această situație. Și-a dat seama, din timpul anilor 1630-1632, petrecuți în lupta pentru 
ocuparea tronului, că trebuia să încheie alianțe solide pentru a putea cuceri și menține 
puterea. Avea nevoie de oameni în care să se poată încrede, să-i fie o bază în momente 
grele. A căutat să se sprijine pe doi stâlpi ai societății: pe Biserică și pe boierimea 
legată prin interesele ei de țară. El proceda astfel, deoarece își dădea seama de puterea 
și capacitatea clerului și de influența marii boierimi de țară. În condițiile în care 
cunoștințele de scris și citit erau puțin răspândite în societatea românească – circa 5-
10% dintre locuitori erau alfabetizați – cuvântul preoților avea mare greutate. El se 
bucura de mare audiență, fie când se rosteau predicile duminicale, se oficiau slujbe la 
sărbători sau în cazul Sfintelor Taine. Domnul a înțeles că trebuia să se bazeze pe clerul 
românesc, care îi putea fi devotat, transmițând planurile lui de la gură la ureche, în 
diverse forme. A procedat în acest mod, deoarece o bună parte a mănăstirilor și 
bisericilor din Țara Românească fuseseră închinate către Muntele Athos și Muntele 
Sinai5. În această situație, o mare parte din bunurile agonisite de clerul ortodox din 
țările române plecau către meleaguri străine. În vederea opririi scurgerii bogățiilor 
românilor, pe acele canale, domnul Matei Basarab într-un prim hrisov din anul 1639, 
după ce i-a acuzat pe greci că au încălcat obiceiurile mănăstirilor și pravilele ctitorilor, 
că și-au „spurcat mâinile cu orbitoarea mită”, că se ocupă cu „vinderea” și că „începură 
a (...) cârciumări sfintele mănăstiri și lavrele domnești a le pune metoașe dajnice altor 
mănăstiri de pre în Țara Grecească și de la Sfetagora, făcându-le hrisoave de 
închinăciune fără știrea sveatului și fără de voia săborului”, interzice închinarea a 22 de 
mănăstiri mari din țară, 5 dintre acestea fiindu-i ctitorie6, numărul lor ajungând la 39 ca 
urmare a semnării altor hrisoave7.  

Apoi a trecut direct la sprijinirea instituției eclesiastice românești. Analiza 
hrisoavelor și cronicilor a dovedit că Matei Basarab a fost cel mai mare ctitor din Evul 
Mediu în Țara Românească8. A construit din temelii sau a reparat circa 40 de mănăstiri 
și lăcașuri de cult din Țara Românească, la care se adaugă cele din sud-estul Europei, 
din Transilvania, din Moldova, precum și ctitorii și daniile către locurile sfinte Athos, 

                                                 
5 Ion Bodogae, Ajutoarele româneşti la mănăstirile din Sfântul Munte Athos, Sibiu, 1940, passim; Pierre Ș. 
Năsturel, Le Mont Athos et les Roumains, Roma, 1986, passim; Nicolae Stoicescu, Matei Basarab, București, 
1988, p. 94-125. 
6 I. Brezoianu, Mănăstirile zise închinate și călugării greci, București, 1861, p. 135-142; dintr-un hrisov al 
patriarhului Ierusalimului, Paisie, datat 3 iulie 1638, rezultă că Matei Basarab a luat o serie de măsuri pentru 
protejarea lăcașurilor sfinte românești de lăcomia clericilor greci (cf. Arhivele Naționale Istorice Centrale, 
Fond Mănăstirea Tismana, XCVII/19). Acestor prime hrisoave le-au urmat și altele, pentru ajutorarea 
clericilor români din bisericile orientale. 
7 Hrisovul lui Mateiu Voievod Basarab pentru desrobirea sfintelor monastiri închinate, din anul de la 
facerea lumii 7149 iar de la Hristos 1641, dat în scaunul Târgoviștei, București, 1889. 
8 C. C. Giurescu, Matei Basarab, cel mai mare ctitor bisericesc al neamului nostru. Știri noi despre 
lăcașurile lui, în vol. Prinos la sărbătorirea a optzeci de ani de vârstă I.P.S. Arhiepiscop și Mitropolit 
Nicodim, Patriarhul României, București, 1946, p. 167-176. 
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Sinai etc. Nu trebuie uitat cazul micii și fermecătoarei Mănăstiri Arnota. Legenda 
spune că în zilele în care lupta pentru cucerirea tronului, Matei Aga din Brâncoveni a 
fost urmărit de dușmani. Atunci, un arnăut care-l însoțea a schimbat caftanul cu el. 
Urmăritorii, înșelați de aparențe, l-au ucis pe arnăut. În locul unde a căzut, la doi ani 
apoi, în 1633, domnul Matei Basarab va porunci să se înalțe mănăstirea pe care a 
numit-o evocator Arnota, cerând ca ea să-i fie loc de veci9. De altfel și planul bisericii 
mănăstirii, de cruce greacă înscrisă, arată că aceasta a fost destinată ceremoniilor de 
rang aulic10. 

Dintre lăcașurile de cult, ctitorite de Matei Basarab, trebuie amintite, în primul 
rând, Mănăstirea Brâncoveni11. Ea a format un complex monastic a cărui reparație a 
început-o domnul în 1635, împreună cu ruda sa, Preda Brâncoveanu, bunicul lui 
Constantin vodă Brâncoveanu (1688-1714)12. Alături de acest monument plin de 
magnificență pot aminti ca fiind mărturii de piatră și de zid lăsate de Matei Basarab, 
prin ctitorire, reparare, înzestrare: Mănăstirea Comana (Giurgiu)13, Mănăstirea Sadova 
(Județul Dolj), Mănăstirea Căldărușani (Județul Ilfov), Mănăstirea Măxineni (fostul 
Județ Râmnicu Sărat), Mănăstirea Plătărești (Județul Ilfov), Mănăstirea Strehaia 
(Județul Mehedinți), Mănăstirea Cornățel (satul Mănăstirea, Județul Ilfov), Mănăstirea 
Negoești (Județul Ilfov), Mănăstirea Brebu (Județul Prahova), Schitul Bărbătești 
(Județul Dâmbovița), Mănăstirea Plumbuita (în marginea orașului București), 
Mănăstirea Cârnul (Județul Buzău), Mănăstirea Drăgănești (în apropierea orașului 
Râmnicu-Vâlcea) etc.14. În anii domniei, din porunca lui Matei Basarab a fost reparată 

                                                 
9 Pentru redarea legendei, v. R. Șt. Ciobanu (Vergatti), Pe urmele stolnicului Constantin Cantacuzino, 
București, 1982, p. 43-44. 
10 Inițial, domnul Matei Basarab a fost înmormântat în pridvorul Bisericii Domnești înălțată de Petru Cercel 
în Târgoviște. Ulterior, către sfârșitul domniei lui Mihnea al III-lea (1658-1659), osemintele deshumate ale 
domnului Matei Basarab au fost mutate la Mănăstirea Arnota (cf. D. Cristescu, Sfânta Mănăstire Arnota, 
Râmnicu-Vâlcea, 1937, p. 133; Victor Brătulescu, Monumente de artă din Târgoviște. Morminte voievodale 
de la Târgoviște și Arnota, în „Glasul Bisericii”, nr. 3-4, 1967, p. 291-322. 
11 Cf. Călători străini despre Ţările Române, coord. M. M. Alexandrescu-Dersca Bulgaru, M. Holban, P. 
Cernovodeanu, vol. V, Bucureşti, 1973, p. 208; Gr. Ionescu, Istoria arhitecturii în România. Vol. II, De la 
sfârşitul veacului al XVI-lea până la începutul celui de al cincilea deceniu al veacului al XX-lea, Bucureşti, 
1965, p. 119; Dorin Teodorescu, Brâncovenii lui Constantin Basarab voievod, în vol. Constantin Basarab 
Brâncoveanu, Slatina, 2004, p. 31-35. 
12 Virgil Drăghiceanu, Curţile domneşti Brâncoveneşti, V. Lămuriri asupra curţii din Brâncoveni, după 
planuri contemporane, în „Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice” (BCMI), VI, 1913, p. 132-133 
(planurile şi descrierea inginerului Weiss); idem, Palatul de la Brâncoveni, în BCMI, VIII, 1915, p. 192 și 
urm.; T. G. Bulat, Ştiri noi cu privire la fundaţiile Brâncoveneşti oltene (Brâncoveni, Mamul şi Hurez), în 
„Mitropolia Olteniei”, nr. 9-10, 1964, p. 746-747, 750-751. 
13 În Mănăstirea Comana, Matei Basarab a făcut mici reparații și, în anul 1640, a adus osemintele rudelor 
sale, ale domnului Radu Șerban și ale domnului Nicolae Pătrașcu (fiul lui Mihai vodă Viteazul); domnul 
Radu Șerban fusese înmormântat inițial la Viena în domul Sf. Ștefan, mutat apoi la Györ, de unde l-a adus la 
Comana Matei Basarab. Nicolae Pătrașcu, la rândul lui, a fost și el îngropat tot la Györ. De acolo, a fost adus 
în țară, cu concursul aceluiași domn Matei Basarab. Transportarea resturilor pământești ale celor doi domni 
s-a făcut cu ajutorul Ancăi (Ancuța), fiica lui Radu Șerban și soția lui Nicolae Pătrașcu. Osemintele celor doi 
domni au fost puse într-o criptă comună din Mănăstirea Comana. Ele au fost acoperite de o lespede din piatră 
dispărută în 1854, din inconștiența călugărilor greci care au făcut o reparație, în realitate destructivă, pentru 
Mănăstirea Comana. Lespedea omagia pe cei doi domni care „amândoi tare și vârtos pentru lege și pentru 
moșie cu păgânii turci, tătari și cu eretici unguri s-au bătut” (cf. Al. Elian, C. Bălan, H. Chircă, O. 
Diaconescu, Inscripțiile medievale ale României, I, Orașul București, București, 1965, p. 526). 
14 A se vedea N. Stoicescu, op. cit., p. 94, 98-102 și notele aferente.  
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clădirea Mitropoliei Ungro-Vlahiei din Târgoviște, care l-a impresionat pe diaconul 
sirian Paul din Alep15. Pe aceeași linie, a îngrijirii mănăstirilor, se înscrie și repararea 
ctitoriei ridicate de Neagoe Basarab (1512-1521), voievodul-model pentru Matei 
Basarab, reparând și clopotnița și chiliile splendidei Mănăstiri din Curtea de Argeș16. A 
reparat și refăcut Mănăstirea Slobozia (Județul Ialomița)17, Mănăstirea Tismana 
(Județul Gorj), Mănăstirea Govora (Județul Vâlcea), catedrala din Râmnic, bisericile 
Sărindar (București) și Sfinții Împărați (Târgoviște), Sf. Nicolae (Târgovșite), Sf. 
Nicolae Andronești (Târgoviște), Sfinții Apostoli (Ploiești), Sf. Procopie (Gherghița), 
biserica Domnească (Caracal)18. 

În afara hotarelor țării românești Matei Basarab a ctitorit Mănăstirea Soveja 
sau Dobromira, în anul 1645, ca urmare a împăcării cu domnul moldovean Vasile 
Lupu19, biserica Turnu Roșu sau Porcești (Transilvania), bisericile Sf. Apostoli din 
Șiștov, Sf. Paraschiva și Sf. Pantelimon din Vidin (Bulgaria)20. În același timp, a 
reparat, renovat, repictat mai multe așezăminte eclesiastice la Muntele Athos: Sf. 
Mihail al Sinadelor din Marea Lavră21, biserica mare a Mănăstirii Xenophon, Biserica 
Mănăstirii Dionisiou (1647), trapeza Mănăstirii Hilandar (1645), biserica Mănăstirii 
Simopetra (1640-1650), paraclisul Maicii Domnului de la Rusicon (1645) și al 
Mănăstirii Kutlumuz (1640), chiliile Mănăstirii Pantocrator (1637-1641)22. 
Concomitent, a dat 7000 groși pentru refacerea acoperișului bisericii din Bethleem23.     

Desigur că amintirea tuturor acestor așezăminte eclesiastice arată clar că pe 
suprafața Țării Românești ele formau o rețea. Ea acoperea toată suprafața țării cu 
fortificații, căci multe din mănăstirile ctitorite ori reparate de Matei Basarab erau 
înconjurate de șanțuri și ziduri puternice.  Însemnat este și că influența Bisericii 
Ortodoxe se întindea mai departe de hotarele Țării Românești, în sud-estul Europei și 
în Transilvania. Prin legăturile ei, Biserica Ortodoxă românească și-a întins autoritatea 
și către est, spre Ucraina și Rusia. Ierarhii Bisericii Ortodoxe, izvorâți din mănăstirile 
românești, au fost folosiți de domn și pentru misiuni diplomatice și pentru crearea de 
legături între curtea lui Matei Basarab și monarhii din Europa orientală și centrală, 
interesați în dominarea acestei părți a continentului.  

Astfel, Teofil, episcopul Râmnicului, viitor mitropolit, a îndeplinit în 1631 o 
primă misiune către Matei Basarab. Din însărcinarea lui Leon vodă Tomșa, în acel an, a 
venit la boierii pribegi aflați în Țara Făgărașului, în frunte cu Matei Aga din 
Brâncoveni și le-a cerut să revină în Țara Românească24. 

                                                 
15 Călători străini despre țările române, vol. VI, Partea I, Paul de Alep, îngrijit de M. M. Alexandrescu-
Dersca Bulgaru, București, 1976, p. 118-120. 
16 Cf. Grigore Ionescu, Curtea de Argeş. Istoria oraşului prin monumentele lui, Bucureşti, 1940, p. 136 şi 
urm. 
17 A se vedea Ştefan Grigorescu, Ialomița medievală, Slobozia, 2004, passim; idem, Așezări și monumente 
ialomițene, Slobozia, 2006, passim; idem, Mănăstirea „Sfinții Voievozi” Slobozia, Slobozia, 2009, passim.   
18 Cf. Nicolae Stoicescu, op. cit., p. 98-102, inclusiv notele. 
19 Ibidem, p. 102. 
20 Ibidem.  
21 Ibidem; în biserică Matei Basarab este pictat în portretul votiv, în calitate de ctitor. 
22 Pierre Ș. Năsturel, Le Mont Athos et les Roumains, ed. cit., p. 70, 80, 150-151, 265-266. 
23 Documente privitoare la istoria românilor culese de Eudoxiu de Hurmuzaki, vol. XIII bis, publ. de G. 
Murnu și C. Litzica, București, 1914, p. 469, 471 (se va cita Hurmuzaki). 
24 Cf. Mircea Păcurariu, Istoria bisericii ortodoxe române, vol. II, București, 1982, p. 42. 
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În anul 1635, Matei Basarab a cerut, tot prin preoți, ajutorul mitropolitului 
Kievului, Petru Movilă. L-a rugat pe acesta să-i dea o tipografie pentru Țara 
Românească. Imediat, i s-a răspuns pozitiv. A fost expediată o tipografie la Câmpulung 
Muscel. Ea era însoțită de meșteri tipografi, în frunte cu Timotei Alexandrovici 
Verbițki de la Lavra Pecerska din Kiev25. El a rămas în Țara Românească până în anul 
1642, când a fost înlocuit de tipograful Ioan Kunotovici26. Atunci, din porunca lui 
Matei Basarab, care și-a dat seama de însemnătatea cărții în raport cu manuscrisul, au 
început să iasă de sub teascuri numeroase tipărituri.  

În  același an, 1635, din delegația Țării Românești, care la Alba-Iulia a semnat 
tratatul cu principele Transilvaniei Gheorghe I Ráckóczi (1630-1648), au făcut parte și 
preoți ortodocși. Era firesc. Preoții știau să scrie și să citească și vorbeau limbile de 
circulație internațională. Caracterul tratatului semnat la Alba-Iulia a fost deosebit27. 

El stabilea raporturi de vasalitate de tip planum, adică Țara Românească putea 
avea doi suzerani, sau mai mulți, în același timp: Sublima Poartă și Principatul 
Transilvaniei. Pluralitatea vasalică era o practică obișnuită în dreptul feudal28, din 
păcate nerelevată până în prezent.  

Forța dată Țării Românești de existența unei rețele de așezăminte eclesiastice a 
fost evidentă pentru toată Europa orientală. Era clar că Matei Basarab avea 
posibilitățile materiale pentru a înălța și întreține ctitoriile sale. 

În condițiile existenței orașelor deschise în Țara Românească, multitudinea 
lăcașurilor de cult constituia și un element al apărării teritoriale29. În incintele lor se 
putea adăposti populația, se puteau ascunde tezaurele, se puteau depozita provizii. Este 
un aspect care face parte din politica practicată de țările din Europa orientală, în care se 
înscria și Matei Basarab.  

Memoria colectivă a reținut preocuparea domnului pentru construirea de 
mănăstiri și biserici, în scopuri multiple. Semnificative în această direcție sunt 
cuvintele scrise de Radu Popescu: „Matei viind în scaun, altă grijă nu avea și făcea 
mănăstiri pretutindeni și biserici întru lauda lui Dumnezeu, carii se văd până acum. 
Până la acest domn puține zidiri au făcut domnii cei mai dinainte, iar Matei au 
înfrumusețat țara cu tot fealiul de zidiri: mănăstiri, besearici, case domnești care să 
pomenesc și până astăzi”30. 

Slujitorii clerului din Țara Românească erau purtătorii cuvântului domnului 
Țării Românești și, ca atare, în continuă mișcare. La Alba-Iulia, în anul 1640, 
mitropolitul Ungrovlahiei, Teofil, l-a cunoscut pe mitropolitul ortodox al Transilvaniei, 
Ghenadie. Ca urmare, i-a trimis o tipografie din Țara Românească. Apoi, după anul 

                                                 
25 Ibidem, p. 47; cu el au sosit meșterii Ivan Kunotovici din Kiev, Ivan Glebkovici etc. Ei au pregătit ucenici 
români (ibidem, p. 286). 
26 Ibidem. 
27 Pentru acest tratat, v. Endre Veress, Documente privitoare la istoria Ardealului, Moldovei și Țării 
Românești. Acte și scrisori, vol. IX (1614-1636), București, 1937, p. 343-344.  
28 Cf. Robert Boutruche, Seigneurie et féodalité, vol. II, Paris, 1970, p. 165-166, 168 și urm.; Radu 
Manolescu, Societatea feudală în Europa Apuseană, București, 1974, p. 251-254. 
29 Pentru dispoziția teritorială, strategică, a mănăstirilor construite și reparate de Matei Basarab, a se consulta 
Emil Condurachi, Vladimir Dumitrescu, Mircea D. Matei, Harta arheologică a României, București, 1972, p. 
78. 
30 Radu Popescu, Istoriile domnilor Ţări Româneşti, introducere şi ediţie critică întocmite de Const. 
Grecescu, Bucureşti, 1963. 
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1642, a imprimat pentru Transilvania, la cererea mitropolitului Ghenadie, Pravila de la 
Govora31. Tipărirea pe unele exemplare a numelui mitropolitului din Alba-Iulia arată 
clar că-i era destinat acel cod de legi. Impunerea acelorași norme pentru toți românii 
dovedește orientarea lui Matei Basarab spre Europa răsăriteană. La sfârșitul anului 
1640, la Târgoviște, același mitropolit Teofil l-a hirotonisit pe Ilie Iorest ca mitropolit 
al Transilvaniei32. 

Nemulțumit de comportarea lui Gheorghe I Rákóczi, care nu respecta 
contractul vasalic, în anii 1637-1638 Matei Basarab a decis să depășească limitele 
Europei orientale și să se adreseze suzeranului superior, împăraților germani Ferdinand 
II și Ferdinand III33. 

Trebuie să remarc, cum nu s-a făcut până în prezent, că domnul Țării 
Românești a acționat pe baza principiilor dreptului feudal. Făcea apel la suzeranul 
superior pentru a cere pedepsirea prin judecată aceluia care nu respecta contractul 
vasalic. Cei doi împărați germani nu au reacționat. Erau prea ocupați cu războiul de 30 
de ani, cu manevrarea lor de către „l'Éminence grise”, părintele Joseph du Tremblay și 
de elevul său, cardinalul de Richelieu. Poate Matei vodă ar fi trebuit să țină seama de 
cele gândite, spuse și apoi scrise de Jan Kemeny în jurnalul său: „alianța noastră cu 
românii va fi spre paguba noastră, pentru că suntem prea slabi, atât noi, cât și ei spre a 
ne putea apăra unii pe alții”34.  

Dezamăgit de refuzul împăraților germani și de demersurile profesorului 
Johann Heinrich Bisterfeld din Alba Iulia35, Matei Basarab a încercat, în 1638-1640, să 
se adreseze Veneției36. Nici aici nu a avut succes. În consecință, Matei vodă a decis să 
se ocupe exclusiv de relațiile cu Europa orientală. În acest sens, avea să folosească al 
doilea instrument al său pentru politica externă: boierimea. Încă din anii luptei pentru 
cucerirea tronului, Matei aga încheiase alianțe solide. Ele prevedeau consolidarea 
domnului pe tron prin blocarea pătrunderii otomanilor în țară. S-a remarcat în scris, ca 
un curent de opinie generală, schimbarea mentalității referitoare la turcii otomani. Solul 
polon Jerzy Krasinski nota la 2 aprilie 1636 în „jurnalul” său: „în acel timp am aflat și 
marea sa ură față de turci, precum și puternica sa dorință de dezrobire a creștinilor de 
sub jugul păgân. Întrucât nu ar putea-o realiza prin propriile sale puteri, ar dori foarte 
mult să contribuie la aceasta, cel puțin, cu averile sale”37.  

Această stare de spirit a domnului, transmisă solului, a fost confirmată și 
întărită, puțin apoi, în anul 1640, de Angelo Petrica din Sonnina38 și de episcopul 
catolic din Bulgaria, Petre Deodato Baksiċ39. 

                                                 
31 Ioan Bianu, Nerva Hodoș, Bibliografia românească veche (B.R.V.), vol. I, București, 1903, p. 39. 
32 M. Păcurariu, vol. II, ed. cit., p. 64 și urm. 
33 E. Veress, op. cit., vol. X, p. 84-86, 91-92, doc. 49, 54; Ion Sîrbu, Mateiŭ-Vodă Băsărabăs auswärtige 
Beziehungen. 1632-1654. (Zur Geschichte des europäischen Orients), Leipzig, W. Friedrich, 1899, p. 74, 79-
83; D. C. Giurescu, Matei Basarab diplomat, în Matei Basarab și Bucureștii, Muzeul de Istorie a 
Municipiului București, București, 1983, p. 61. 
34 Călători străini, vol. V, ed. cit., p. 143-144. 
35 Cf. Istoria României, vol. III, București, 1964, p. 163, 298. 
36 I. Sîrbu, op. cit., p. 254-255; Dinu C. Giurescu, op. cit., p. 61. 
37 Călători străini, vol. V, ed. cit., p. 121. 
38 Ibidem, p. 59. 
39 Ibidem, p. 207. 
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Era firesc. Matei-aga, împreună cu boierii pământeni conduși de Lupu 
Mehedințeanu și Barcan stolnicul, luptaseră împotriva invadării Țării Românești de 
către greci și levantini. Aceștia veniseră după asasinarea lui Mihai Viteazul ca o reacție 
răzbunătoare a Sublimei Porți. Atunci fuseseră aduși pe tron domni greci de înaltă și 
perfidă școală politică stambuliotă, ca Radu Mihnea sau Leon Tomșa. Unul dintre 
principalii aliați boieri ai lui Matei Basarab a fost Constantin Cantacuzino. Deși grec de 
origină, el s-a integrat rapid și total în tabăra românească prin căsătoria cu domnița 
Elina, fiica mezină a fostului domn Radu Șerban (1601; 1602-1611). Mai mult, a 
devenit conducătorul boierilor pămînteni40, acționând împotriva lui Stroe Leurdeanu și 
a Bălenilor41. El a fost boierul care l-a ajutat pe Matei Basarab să stabilească bune 
raporturi cu puternicul Abaza-pașa din Silistra. Relațiile postelnicului Constantin 
Cantacuzino cu turcocrația au permis ca sultanul să recunoască darea caftanului de 
domn de către Abaza-pașa lui Matei Basarab42. 

Era un fapt neobișnuit. Domnul ar fi trebuit să fie întronat, învestit cu cafatan 
de către sultan, sau de delegații acestuia. Or, acum se încălca această regulă. Matei 
Basarab, cu ajutorul lui Constantin Cantacuzino, a reparat această greșeală, dublată de 
alungarea trimisului sultanului pentru tron, Radu Iliaș. S-a dus la Istanbul cu daruri 
bogate și a cumpărat tronul43. La 16 martie 1633 Matei Basarab a intrat în București ca 
domn recunoscut de sultan44. 

Drept răsplată, lui Constantin Cantacuzino i s-a redat și întărit dregătoria de 
vel postelnic, pe care o va deține toată domnia lui Matei Basarab45. Paul din Alep a 
consemnat în relația sa de călătorie că marele postelnic Constantin Cantacuzino venea 
zilnic la palatul domnesc, îl sfătuia pe Matei Basarab, iar acesta nu lua nicio hotărâre de 
unul singur.46 Fiind un om discret, măsurat, cu știință în a lua decizii în viața politică, 
marele postelnic nu s-a afișat niciodată în primul plan. El l-a sfătuit pe domn cum să 
procedeze, îndreptându-l, în special, spre Europa orientală. 

Desigur, influența marelui boier, lăsată în umbră până în prezent, deși pusă în 
adevărata ei lumină de Paul din Alep, de relațiile altor călători străini și de 
corespondență sau de hrisoave47 a fost mult mai însemnată ca a măruntului preot 
Ignatie sârbul din Nicopole48. Acestuia i s-a atribuit o pondere prea mare în obținerea 
tronului de către Matei Basarab49. Adevăratul creier al marii boierimi pământene a fost 
Constantin Cantacuzino. Acesta l-a însărcinat pe preotul din Nicopole ca în anul 1631 

                                                 
40 Cf. R. Șt. Ciobanu (Vergatti), Pe urmele stolnicului..., ed. cit., p. 39-40. 
41 Cf. Spirion Cristocea, Marele vornic Stroe Leurdeanu, Brăila, 2011, passim. 
42 Istoria Ţării Româneşti 1290-1690. Letopiseţul Cantacuzinesc, ed. critică întocmită de C. Grecescu şi D. 
Simonescu, Bucureşti, 1960, p. 101 precizează că Abaza-pașa „numaidecât l-au îmbrăcat cu caftan”; Radu 
Ștefan Vergatti, Matei Basarab și postelnicul Constantin Cantacuzino, în Analele Universității din Craiova, 
Seria Istorie, 2006, p. 103-113. 
43 Pentru o oarecare detaliere a faptelor, v. N. Stoicescu, op. cit., p. 26-31, 32-33 și notele aferente.  
44 Ibidem.  
45 N. Stoicescu, Dicţionar al marilor dregători din Ţara Românească şi Moldova, sec. XIV-XVII, Bucureşti, 
1971, p. 135. 
46 Cf. Călători străini despre ţările române, vol. VI, partea I, ed. cit., p. 147. 
47 Cf. Radu Ștefan Ciobanu (Vergatti), Pe urmele stolnicului..., ed. cit., p. 40 și urm. 
48 Documenta Romaniae Historica, B. Țara Românească, vol. XXIV (1633-1634), întocmit de Damaschin 
Mioc, Sava Caracaș, Constantin Bălan, București, 1974, p. 215. 
49 Cf. N. Stoicescu, Matei Basarab, ed. cit., p. 22-23. 
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să plece în Țara Făgărașului pentru a-l înștiința pe pribeagul Matei aga despre acceptul 
lui Abaza-pașa, aflat în Rusciuc, de a-l căftăni ca domn50. Pentru preot  fost o simplă 
solie. Alegerea mesagerului este explicabilă ușor. Un banal preot de țară, de origină 
sârbă, de la o biserică din Nicopole, nu atrăgea atenția printr-o deplasare a lui. Dar de la 
ducerea unei scrisori, până la conținutul ei, este o distanță lungă. Cei care au trimis și 
au negociat mesajul au fost marii boieri.  

Matei Basarab, pentru care haina recunoștinței nu a fost prea grea, l-a răsplătit 
pe Ignatie sârbul, făcându-l în 1636 episcop al Râmnicului și, apoi, în 1653 mitropolit, 
iar pe fiul său, Voicu, paharnic51. A procedat astfel, deoarece Ignatie se dovedise un om 
ascultător. El putea ajuta la dezvoltarea relațiilor cu Europa orientală, unde ținea seama 
de confesiunea căreia-i aparțineau românii. 

Ținându-se cont de criza în care intrase Sublima Poartă, de orientarea 
sultanilor Murad IV (1623-1640) și Ibrahim I Deli (1640-1648) către frontul din 
Orientul Apropiat – Irak, de evoluția războiului de 30 de ani, principele Transilvaniei, 
Gheorghe I Rákóczi și regele Poloniei Wladislaw IV au decis să inițieze o „cruciadă” 
târzie antiotomană52. Folosind firele nevăzute ale diplomației ținute în mână de marele 
postelnic Constantin Cantacuzino s-a încercat să fie atras în joc și Matei Basarab. 
Acțiunea făcea parte din politica Europei orientale. Au fost utilizați și frații lui 
Constantin Cantacuzino din Moldova, Toma și Iordache Cantacuzino. Ei aveau o 
poziție influentă la curtea domnească, fiind mult lăudați de Miron Costin.53 

Pentru a-l flata și a-l atrage pe înțeleptul Matei Basarab i s-a oferit, în 
perspectivă, titlul onorific de generalisim al Orientului54. 

Jocul diplomatic, în care a fost implicat și Matei Basarab, nu a dat rezultat. 
Seimul polonez s-a opus unui război cu Sublima Poartă. A mers până la a-l amenința pe 
regele Wladislaw IV că-l va detrona dacă încearcă să continue dăunătoarele lupte cu 
Sublima Poartă55. În anul 1648 au murit și Wladislaw IV și Gheorghe I Rákóczi, 
promotorii ideii de cruciadă, așa că planul unei ample lupte antiotomane a încetat. 

În schimb, curtea de la București a continuat să se orienteze spre Europa 
orientală. Acolo, Regatul Poloniei se afla în plină decădere, iar în locul său se ridica 
Imperiul țarilor. Printr-o politică înțeleaptă, țarul Alexei Mihailovici (1645-1676) a 
reușit ca la 8 ianuarie 1654, prin hotărârea Radei de la Periaslav, în Catedrala 
Adormirii Maicii Domnului, să alipească la Imperiul țarist Ucraina cazacilor 
zaporojeni, practic o regiune de margine a Regatului Poloniei56. Unul dintre argumente 
și criterii a fost cel al credinței comune în confesiunea ortodoxă. Invocând același 
argument, al apartenenței la ortodoxie, la 7 februarie 1654 țarul Alexei Mihailovici i-a 

                                                 
50 Radu Ștefan Vergatti, Matei Basarab și postelnicul Constantin Cantacuzino, loc. cit., p. 105 și urm. 
51 Cf. Aurelian Sacerdoțeanu [Șerban Răzeșul], Iarăși despre mitropolitul Ignatie Sîrbul, în „Biserica 
Ortodoxă Română”, nr. 11-12, 1964, p. 1085-1097. 
52 Cf. Călători străini despre ţările române, vol. V, ed. cit., p. 374, 377. 
53 „Ce oameni au fost aceşti doi aicea, în ţara aceasta, ales Iordache vistiernicul, fără scrierea mea crez că va 
trăi numele lor în veci, într-această ţară de pomenirea oamenilor, de om în om... Capite ca acelea abia de au 
avut ţara cândva sau de va mai avea” (Miron Costin, Letopiseţul Ţării Moldovei de la Aron vodă încoace, în 
Opere, vol. I, publicat de P. P. Panaitescu, Bucureşti, 1958, p. 169). 
54 Cf. Călători străini despre ţările române, vol. V, ed. cit., p. 374, 377. 
55 Cf. Miron Costin, op. cit., p. 126. 
56 Fac această afirmație, deoarece Ucraina este o denumire care arată o regiune de margine. În cazul de față, 
indică zona hotarului de răsărit a Regatului Poloniei. 

www.cimec.ro



PRIVIREA LUI MATEI BASARAB CĂTRE EUROPA ORIENTALĂ 91 

scris lui Matei Basarab57. A repetat ceea ce solicitase puțin înainte hatmanul Bogdan 
Hmelnițki în altă scrisoare către Matei Basarab. Țarul, într-un limbaj și o formă mult 
mai clare, voia o unire a tuturor ortodocșilor în lupta contra semilunei. Era o 
fundamentare a planului de lungă durată a expansiunii rușilor către cucerirea 
Istanbulului. Țara Românească accepta mult mai bine integrarea în acest plan 
convenabil Bisericii Ortodoxe și marii boierimi.  

Au fost un proiect și o direcție trasate pentru politica Țării Românești din a 
doua parte a secolului al XVII-lea până la instaurarea definitivă a domniilor fanariote. 
A fost meritul lui Matei Basarab de a fi înțeles care trebuia să fie orientarea țării sale, 
spre lumea ortodoxă, spre Europa orientală. Nu s-a scris până acum, dar și în această 
direcție, a liniei ortodoxe, domnul a fost un deschizător de drum. Din păcate, la 9 
aprilie 1654 domnul a pierit. Era bătrân, suferind din cauza rănilor provocate în lupta 
de la Finta, infectate artistic cu otrava picurată de boierii hicleni58, mâhnit de intrigile 
mitropolitului Ștefan, pe care de altfel a mai avut puterea să-l caterisească59. Însă în 
acest domeniu, al politicii externe, al relațiilor cu Europa orientală, domnul a avut grijă 
să lase urmași vrednici60, dintre care, poate, cel mai de seamă s-a dovedit stolnicul 
Constantin Cantacuzino61.  

 
 

MATEI  BASARAB’S  ORIENTATION TOWARDS  THE  EASTERN  EUROPE 
Abstract 

 
The voivode Matei Basarab (1632-1654), one of the most important figures of 

the 17-th century in Walachia, was focused on Argeș & Muscel as main support in 
practicing his power . Here he had a strong church and faithful boyars he could rely on. 
Other basis for his approach were represented by the population of the cities, especially 
that of Pitești, who began to emancipate, as well as a strong agricultural basis capable 
to sustain the economy. From here he began to orient his policy toward the Eastern 
Europe. He oriented toward that side of Europe because he had been disappointed by 
the attitude of the Western Europe towards him. 

 
 
 
 

                                                 
57 Cf. Istoriceskie sviazii narodov SSSR i Rumânii v XV-naceale XVIII v. Dokumentî i materialî, v treh 
tomah//Relaţiile istorice dintre popoarele URSS şi România în veacurile XV-începutul celui de-al XVIII-lea. 
Documente şi materiale în trei volume, tom II, 1633-1673, Moscova, 1968, p. 241-244. 
58 Georg Krauss, Cronica Transilvaniei. 1608-1665, traducere și studiu introductiv de G. Duzinchevici, E. 
Reus-Mârza, București, 1965, p. 160-162. 
59 Hurmuzaki, XIV/1: 1320-1716, ed. N. Iorga, București, 1911, p. 195-197. 
60 Matei Basarab nu a avut norocul să poată impune pe tron un om dorit de el: Mihai Pătrașcu, nepotul lui 
Mihai Viteazul (înmormântat în Mănăstirea Comana, împreună cu mama lui, Anca), Istratie Leurdeanu 
(însurat cu Ilinca, sora lui Mihai Pătrașcu, deci și ea nepoata lui Mihai Viteazul), Mateiaș (mort de tânăr, 
după ce fusese înfiat de Matei Basarab, nepot al soției domnului și fiu al lui Udriște Năsturel), Diicu 
Buicescu (o rudă a lui Matei Basarab dinspre mamă). 
61 Pentru activitatea lui de creator al cancelariei moderne a Țării Românești, v. R. Șt. Ciobanu (Vergatti), Pe 
urmele stolnicului Constantin Cantacuzino, ed. cit., p. 233-240 și urm.  
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